



ПАМЯТИ ТАТЬЯНЫ БОРИСОВНЫ ДМИТРИЕВОЙ

В первый день весны ушла из жизни одна из самых выдающихся и ярких наших современниц – директор Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского, главный специалист-эксперт-психиатр Минздравсоцразвития России академик Российской академии медицинских наук, доктор медицинских наук, профессор Татьяна Борисовна Дмитриева.

Этой красивой и бесконечно обаятельной женщине было всего 58 лет. Но за такую короткую жизнь она внесла огромный вклад в развитие российской психиатрической науки и становление российского здравоохранения.

Т.Б. Дмитриева, по профессии врач-психиатр, возглавила Государственный научный центр социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского в 1990 году, когда ей еще не было и 40. В 1996 году она на два года покинула этот институт, чтобы стать во главе Министерства здравоохранения РФ. Т.Б. Дмитриева стала первой женщиной – министром здравоохранения Российской Федерации. На этом посту она проводила реформирование отрасли, способствовала продвижению на отечественный рынок российских лекарств, расширяла спектр факультетов российских медицинских вузов. Татьяна Борисовна одной из первых подняла вопрос о недостаточности финансирования отрасли для оказания бесплатных медицинских услуг населению. После отставки она вернулась на прежнюю работу.

Под руководством Т.Б. Дмитриевой Центр имени Сербского вел как фундаментальную научную работу, так и ежедневные психолого-психиатрические экспертизы. Под непосредственным руководством Татьяны Борисовны были вынесены заключения по состоянию психического здоровья террориста Салмана Радуева и полковника Юрия Буданова. Психиатры и психологи центра не-

однократно выезжали на помощь и принимали в Москве детей и взрослых из Чечни, а также пострадавших от терроризма и стихийных бедствий из всех регионов России.

Академик РАМН профессор Татьяна Дмитриева в 2009 году в ходе организационной сессии Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС) была переизбрана в Международный комитет по контролю над наркотиками на второй 5-летний срок. В своей работе она много времени уделяла лечению и профилактике зависимостей от наркотиков, алкоголя, азартных игр.

Наряду с профессиональными Татьяна Борисовна обладала и высокими личными качествами, такими как ее удивительный дар располагать к себе людей. Общаясь с ней, невозможно было представить, что практически ежедневно она сталкивалась с чужой трагедией и душевной болью.

Коллектив Центра стратегического партнерства и редакция «Федерального справочника» гордятся тем, что Т.Б. Дмитриева много лет была членом редакционного совета и первой, кто поддержал проект «Здравоохранение России», отметивший в 2009 году 10-летний юбилей. Впоследствии Татьяна Борисовна поддерживала и другие наши начинания – выступала на конференциях, организованных ЦСП, вошла в редакционный совет нашего нового журнала «Современные медицинские технологии».

С глубокой скорбью мы свидетельствуем родным и близким Татьяны Борисовны свое уважение и выражаем искренние соболезнования в связи с невозможной утратой, которую понесли не только те, кто знал и любил эту удивительную женщину, но и российская медицинская наука и российское здравоохранение.

«Вклад Т.Б. Дмитриевой в здравоохранение и медицинскую науку еще долгое время будет основой для развития такой сложной темы, как психиатрия», – считает Министр здравоохранения и социального развития Российской Федерации Т.А. Голикова.

За заслуги перед государством и обществом Т.Б. Дмитриевой было присуждено несколько правительственных наград, в том числе орден Почета и ордена «За заслуги перед Отечеством» III и IV степеней.

Есть люди, которые украшают собою мир. Такой была и Татьяна Борисовна Дмитриева. Ее кончина стала невосполнимой утратой не только для тех, кто ее знал и любил, но и для всего российского здравоохранения. Она прожила до предела насыщенную, яркую жизнь; была уникальной личностью, такой и осталась в воспоминаниях современников.



ДИРЕКТОР ЦЕНТРАЛЬНОГО НИИ
ОРГАНИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ МИНИСТЕРСТВА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО
РАЗВИТИЯ РФ АКАДЕМИК РАМН,
ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РОССИИ

**Владимир Иванович
Стародубов**

С Татьяной Борисовной Дмитриевой мы проработали достаточно времени, чтобы я успел хорошо узнать ее и как специалиста, и как руководителя, и как человека. В 1995 году она пришла работать в Министерство здравоохранения и сразу привнесла некую, чисто женскую, особенность в управление мужским коллективом. Она была очень обаятельной. И вместе с тем умела жестко отстаивать свою позицию и свои решения.

Руководить здравоохранением всегда не просто даже мужчине, но в те годы – особенно. Государство и общество никак не могло выйти из кризиса – и социального, и экономического, и политического. Бюджетных средств ни на что не хватало, бизнес еще окончательно не оформился, существовали огромные проблемы с лекарственным обеспечением. Естественно, что в первые годы своей работы Татьяна Борисовна опиралась на нас, своих подчиненных, и каждый старался помочь, как мог.

Одной из несомненных заслуг Т.Б. Дмитриевой является системный подход к организации здравоохранения. При ее непосредственном участии были разработаны и приняты программы по борьбе с туберкулезом, сахарным диабетом и другие, которые впоследствии легли в основу Федеральной целевой программы «Предупреждение и борьба с социально значимыми заболеваниями (2007–2011 годы)».

Татьяна Борисовна являлась соавтором Концепции развития здравоохранения и медицинской науки в Российской Федерации, утвержденной в 1997 году. Работа над этим документом шла в общей сложности почти 1,5 года, и Татьяна Борисовна приложила очень много сил, чтобы он был принят. Однако с реализацией концепции тоже возникла масса проблем, необходим был четкий план и механизм ее исполнения.

За два года работы на посту федерального министра Т.Б. Дмитриевой удалось добиться принятия Правительством РФ данной концепции, выстроить региональную политику и заложить основы единой системы организации оказания медицинской помощи в нашей стране. Это был редкий в системе здравоохранения чиновник – министр и публичный политик.

Конечно же, сферой научных интересов и предметом особой заботы Татьяны Борисовны оставались психиатрия и совершенствование оказания психиатрической помощи населению. Она всегда была в курсе деятельности Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского – особой и главной страницы в ее жизни.

Надо сказать, что в то время в обществе доминировало, мягко говоря, настороженное отношение к психиатрической науке, а на Западе советскую психиатрию называли не иначе как «орудием спецслужб», навязывая ей роль исключительно карательных органов. Центр имени В.П. Сербского многое сделал для того, чтобы развеять этот стереотип.

Татьяна Борисовна стала директором Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского в 1990 году. Под ее руководством получили развитие новые для страны направления экологической, промышленной, этнокультурной психиатрии, организации медико-психологической помощи при чрезвычайных ситуациях, террористических актах, профилактики безнадзорности и беспризорности среди детей и подростков и др. После смены кабинета правительства Татьяна Борисовна вернулась в Центр имени В.П. Сербского, взялась за дело с новой энергией и с учетом появившихся возможностей полностью изменила его облик.

Это был профессионал с большой буквы, человек с несгибаемым жизненным стержнем. Коллеги многому у нее научились за годы совместной работы. Она еще многое могла бы сделать.

Когда мы разговаривали в последний раз, у меня и в мыслях не было, что я ее больше никогда не увижу. Она держалась и общалась так, словно еще лет двести собирается прожить. И была, как всегда, такая красивая, просто воплощение элегантности. Оказывается, в ту последнюю нашу встречу она уже была тяжело больна. Татьяна Борисовна знала свой диагноз и не подавала виду. Это и есть великое мужество, сила духа.

В любую смерть поверить трудно. В смерть Татьяны Дмитриевой особенно. Но ее больше нет. Нет больше великолепнейшей женщины, человека светлой души.



ДИРЕКТОР ЦЕНТРАЛЬНОГО
НИИ ЭПИДЕМИОЛОГИИ
РОСПОТРЕБНАДЗОРА
АКАДЕМИК РАМН

Валентин Иванович
Покровский

Познакомились мы с Татьяной Борисовной в самолете, возвращаясь из Америки в Москву. Она сразу завоевала мое расположение не только ясным умом и безупречной логикой, но и тем, что буквально излучала позитивную энергию, заряжая всех окружающих своим жизнелюбием и покоряя приветливостью. Была красива, элегантна, изящна. Всегда хотелось любоваться ею.

Когда Татьяна Борисовна заняла министерский пост, в ней не прибавилось ни капли высокомерия, чванства, раздражения по отношению к подчиненным. При виде нее не верилось, что эта хрупкая, милая, обаятельная женщина – министр огромной страны, для которой она делала все, что в ее силах. Надо сказать, что, занимая такую высокую должность, она не бросала свою любимую науку – психиатрию, которая была делом ее жизни.

Любовь к медицине Татьяна Борисовна унаследовала от родителей и в совершенстве постигла основы этой профессии в Ивановском медицинском институте и клинической ординатуре и аспирантуре Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского.

Начиная свою научную деятельность в качестве младшего научного сотрудника, она прошла все ступени профессионального роста, став профессором, затем академиком Российской академии медицинских наук, а потом и членом Президиума академии. Ей принадлежат свыше 200 научных работ по социальной, судебной, биологической психиатрии и по организации здравоохранения, в том числе 20 монографий.

Личность Татьяны Борисовны Дмитриевой меняет привычное представление о возможностях женщины. В ней удивительным образом сочеталось то, что так изумляет меня во многих руководителях-женщинах, – сочетание женственности, мягкости, и в то же время она могла быть твердой, решительной, волевой. И всегда неизменно собранная, целеустремленная, но при этом такая милая, добрая, обаятельная в общении. Я бы сказал, что эта изящная дама с независимым складом ума была пытливым ученым и вместе с тем, безусловно, это политик-борец, поле сражения которого – кафедра и трибуна.

По поводу министерского статуса не могу сказать, что ей особо повезло. Слишком тяжелая ноша легла на эти хрупкие плечи. Но и это бремя она умела нести изящно и легко, как и все, за что бы ни бралась. Несомненно, такая высокая и ответственная должность подразумевала авторитарность в руководстве, однако она старалась всеми силами уйти от этого, решать вопрос демократичными методами, давая возможность каждому высказать свою точку зрения и принять решение лично, а не под давлением.

Она и в обычной жизни была обаятельна, очень приятна в общении, очень доброжелательна. Она была человеком талантливым и увлеченным, умеющим делать добро и помогать каждому, кто попадал в поле ее заботы. Не верится, что больше не будет ее милой улыбки, никогда не зазвучит приветливый голос, никого она не одарит теплым взглядом. Это тяжкая потеря, когда люди со светлой душой уходят, даже если и оставляют в утешение добрую память о себе.



ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА
ГОСУДАРСТВЕННОГО НАУЧНОГО
ЦЕНТРА СОЦИАЛЬНОЙ
И СУДЕБНОЙ ПСИХИАТРИИ
ИМЕНИ В.П. СЕРБСКОГО

Зураб Ильич
Кекелидзе

Я познакомился с Татьяной Борисовной благодаря ее мужу, с которым мы дружим уже много лет. Знал ее с тех пор, когда она была еще юной аспиранткой, но уже тогда был виден ее талант, целеустремленность, размах, высота полета.

Помимо того что она была признанным экспертом в области психиатрии, Татьяна Борисовна прекрасно знала русский язык, принимала активное участие в издательской деятельности и в качестве автора, и в качестве редактора многих научных работ.

Одним из ее крупных проектов был двухтомный труд по психиатрии, ответственным редактором которого являлась Татьяна Борисовна. Я был свидетелем того, как тонко она работала с маститыми профессорами, убеждая их в том, что нужно именно так и не иначе построить фразу.

Обаяние в сочетании с блестящим знанием предмета, умение с улыбкой, легко аргументировать и доказывать сложнейшие вещи были ее главным и безотказным оружием. В ее бытность руководителем Центра Сербского я не знал ни одного человека, который вышел бы из ее кабинета с чувством оскорбленной гордости. Помимо того что она никогда не позволяла себе грубости или бестактности, Татьяна Борисовна обладала таким редким качеством, как умение признавать свои ошибки.

Как руководитель Татьяна Борисовна проявляла исключительную чуткость и внимание к подчиненным. Она обладала способностью дать каждому почувствовать его личную значимость. И еще она никогда не навязывала своего мнения, предпочитая, чтобы человек имел возможность убедиться в ее правоте. Так, если сотрудник продолжал упорно настаивать на своей точке зрения даже вопреки ее решению, она предпочитала мягко уступить, точнее деликатно отступить и выждать, нежели идти на конфликт, заранее предугадывая итог. И нередко бывали моменты, когда спорщики шли потом «с повинной», убедившись в том, что именно она была права. Я сам, случалось, ошибался и, бывало, настаивал на продвижении каких-то специалистов, которые потом себя не оправдывали. Что ж, приходилось извиняться за них, признавать ошибки.

Обладая богатым жизненным опытом, Татьяна Борисовна прекрасно разбиралась в людях. Это качество гармонично сочеталось в ней с открытой миру отзывчивой душой, тонкой культурой общения, высокими жизненными установками и обаянием. Это была уникальная личность, уникальная женщина. Главным кредо ее жизни было – делать добро и помогать другим. Она не скрывала своих прямых и мобильных телефонов. К ней всегда можно было обратиться не только по служебным делам, но и когда помощь нужна была кому-то лично. Не было случая, чтобы Татьяна Борисовна отказала, сослалась на недостаток времени, усталость.

Опять же вспомню пример из своей жизни. Я тогда только начинал работать под ее руководством, проработал всего 1,5 месяца. Мое материальное положение в то время было просто критическим, и Татьяна Борисовна, узнав об этом, взяла и выписала мне премию. Казалось бы, какая премия, если человек проработал всего ничего! Наверняка какой-нибудь закостеневший бюрократ усмотрел бы в этом жесте доброты и сочувствия чуть ли не нарушение должностных инструкций. Но она, видя мое отчаянное положение, немногословно сделала это на свой страх и риск.

Желание помогать другим было у нее в крови. Она всегда была такой: щедро, незаметно, тихо делала людям добро. Заботилась о спасении чужих душ. Она была одной из выдающихся наших современниц.

Не верится, что ее больше нет. Вечная ей память.



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
ЦЕНТРА СТРАТЕГИЧЕСКОГО
ПАРТНЕРСТВА

Виктор Иванович
Кузнецов

Благодаря Татьяне Борисовне состоялся старейший тематический проект «Федерального справочника» – «Здравоохранение России», за что я ей очень благодарен. Трудно сказать, держали бы вы сейчас в руках эту книгу, если бы не Татьяна Борисовна. Она не только активно поддержала идею создания справочника, но и стала его постоянным автором, а затем и членом редакционного совета.

А начиналось все в 1998 году. Тогда только начал выходить «Федеральный справочник» – принципиально новое издание о новом государстве, о его политике, федеративном устройстве, о руководителях новой формации. Очень скоро стало ясно, что в одну книгу невозможно уместить информацию обо всех отраслях. Нужны отдельные, тематические, книги; только они будут интересны профессионалам и найдут у них поддержку.

Мы начали со здравоохранения. Тема, безусловно, не простая, но в то же время близкая буквально каждому. Естественно, делать книгу о государственной политике без поддержки государства было нереально, и я записался на прием к Министру здравоохранения Т.Б. Дмитриевой.

Хотя до этого я не был знаком с ней лично, она очень легко дала согласие, не было никаких бюрократических препон для встречи. В голове мелькнула мысль, что, наверное, стоило бы прийти с цветами, правда, к министрам с цветами не ходят, но ведь и не каждый министр – женщина.

Помню, как будто это было совсем недавно: теплый августовский день на исходе лета, большой букет бордовых роз и поразительно красивая женщина. Лично для меня женская красота отождествляется прежде всего с умом. А она была по-настоящему красива: живое привлекательное лицо, умные пронзительные глаза. Причем красота сочеталась в ней с врожденным шармом, она была само воплощение элегантности и вкуса, всегда хорошо одета, с аккуратной прической.

Татьяна Борисовна тщательно следила за собой, прекрасно осознавая, что является лицом нашей страны. Поэтому, несмотря на массу дел, всегда была в безупречной форме. И надо сказать, что она никогда не вызывала ревности и зависти у других женщин. Ведь обычно не принято делать комплимент одной даме в присутствии другой, но к ней это не относилось. Она была по-настоящему великодушной и чуткой. Это был человек, который всегда отреагирует на просьбу, причем она искренне проникалась заботами других людей.

Министр Дмитриева была талантливым руководителем и великолепным стратегом. При этом она не просто пользовалась непререкаемым авторитетом и уважением, ее действительно все любили. И если она давала какое-то распоряжение, то люди тут же его выполняли, причем было видно, что за работу брались с большим желанием и энтузиазмом.

Помню, на праздновании ее 50-летия в числе гостей было много знакомых лиц, и в их глазах читалось уважение, восхищение; она действительно была этого достойна, как никто. Ее любила вся наша пресса, она всегда охотно публиковалась, давала интервью, отвечала на самые неудобные и острые вопросы.

Она была удивительной.

Последний раз я позвонил, чтобы решить один из рабочих вопросов, буквально за неделю до ее кончины. Она была на больничном, но в ее тоне не проскользнуло ни тени раздражения; как всегда ровно и доброжелательно ответила, что этим делом обязательно займется кто-нибудь из ее сотрудников. Мне тогда и в голову не могло прийти, насколько серьезен ее недуг. Но как профессиональный медик она наверняка знала, что ее ждет. Далеко не каждый мужчина на ее месте вел бы себя так мужественно, без тени малодушия.

Я горд тем, что имел честь быть знакомым с Татьяной Дмитриевой, нашей выдающейся современницей, прекрасной, необыкновенной женщиной.